检测试题
(时间:45分钟　满分:100分)
测控导航
	知识点
	题号

	人口的数量变化
	1、2、3、4、5、6、7、8、9、10、21

	人口的空间变化
	11、12、13、14、22

	人口的合理容量
	15、16、17、18、19、20、23



一、单项选择题(每小题2.5分,共50分)(对应学生用书第117~119页)
(2011年荆州期中)人口年龄结构是反映一个地区人口状况的重要指标之一,一般把65岁及以上人口达到7%视为进入老龄化社会。下图为1964~2000年中国人口年龄构成变化图。据图回答1~2题:

1.关于我国人口年龄构成变化的正确叙述是(　　)
A.大于等于65岁年龄段人口增长速度最快
B.0~14岁年龄段人口比重持续增加
C.15~64岁年龄段人口增长速度最快
D.1990年我国已进入老龄化社会
2.进入2000年,我国面对的主要人口问题是(　　)
A.人口老龄化日趋严重,劳动力严重短缺
B.人口自然增长率偏高,每年新增人口多
C.青壮年人口数量庞大,就业压力大
D.人口出现负增长,人口数量日趋减少
解析:1.A　2.C　第1题,读图可知,大于等于65岁年龄段人口所占比例由过去的3.6%,增长到占总人口的7%,增长了近1倍,其余的年龄段人口增长慢,0~14岁年龄段人口所占比重持续下降。2000年,我国进入老龄化社会。第2题,我国人口基数大,15~64岁年龄段人口所占比例大,占70.1%,造成青壮年人口数量庞大、就业压力大。
　　(2011年成都外国语学校期中)如图中的①②两图分别为两个国家的人口构成示意图。读图,回答3~4题:

3.下列有关两个国家人口的说法,错误的是(　　)
A.两个国家的老龄人口男性比女性多
B.①国就业压力大
C.②国社会养老负担重
D.两个国家人口增长类型不同
4.这两个国家最有可能是(　　)
A.①俄罗斯　②印度
B.①德国　②日本
C.①肯尼亚　②法国
D.①英国　②巴西
解析:3.A　4.C　第3题,由人口构成示意图可知,两国女性人口多于男性,①国人口增长快,就业压力大,属于传统型人口增长模式;②国人口增长慢,属于现代型人口增长模式,社会养老负担重等,结合各个选项,A项符合题意。第4题,①国属于发展中国家,②国属于发达国家,可推知C项符合题意。
　　人口年龄系数是指一定时间、一定地区各年龄组人口占全体人口的比重。读“不同类型国家人口年龄系数曲线图”,回答5~6题:

5.图中四条曲线表示内容正确的是(　　)
A.曲线A为发达国家老年人口年龄系数
B.曲线B为发达国家少年儿童人口系数
C.曲线C为发展中国家老年人口年龄系数
D.曲线D为发展中国家少年儿童人口系数
6.发达国家和发展中国家老年人口系数超过少年儿童人口系数的时间依次是(　　)
A.1998年和2050年
B.2020年和2050年
C.1998年和2020年
D.2030年和2050年
解析:5.A　6.A　第5题,图中A、D表示老年人口年龄系数,曲线A属于发达国家,A正确。曲线B、C表示少年儿童人口系数,曲线B表示发展中国家少年儿童人口系数。第6题,发达国家老年人口系数超过少年儿童人口系数的时间是1998年前后,是曲线A和C的交点。发展中国家老年人口系数超过少年儿童人口系数是曲线B和D的交点,大约是2050年。
如图为中国劳动适龄人口(15~64岁)比重预测图。读图,回答7~8题:

7.对2010年后劳动适龄人口比重下降趋势的预测是基于(　　)
A.国家较早实施计划生育
B.国际劳工会大量输出
C.人口死亡率显著下降
D.人口自然增长率略有增长
8.中国劳动适龄人口比重的下降(　　)
A.有助于解决中国人口老龄化问题
B.短期内会导致中国劳动力不足
C.短期内会导致国外劳动力的大量输入
D.长远看会缓解中国就业压力
解析:7.A　8.D　第7题,我国在20世纪70年代开始实行了计划生育政策,人口出生率下降,同比相对少生许多人口,到了2010年以后,导致劳动适龄人口比重下降,A项符合题意。第8题,中国劳动适龄人口比重下降,会使我国面临的就业压力得到缓解,D项符合题意。劳动适龄人口下降,老龄化现象更加严重,但由于我国人口基数大,短期内不会出现劳动力不足,更不会出现国外劳动力的大量输入。
　　读“我国南部沿海某城市人口增长统计示意图”,回答9~10题:

9.2010年,该市增长的流动人口大约是增长的有户籍人口的(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.2倍	B.4倍
C.6倍	D.8倍
10.该市近三十年人口迅猛增长的根本原因是(　　)
A.气候暖湿,环境优美
B.海洋资源的大规模开发和利用
C.现代农业的迅速发展
D.优越政策促使了工业迅速发展
解析:9.C　10.D　第9题,从图中可知2010年该市增长的总人口数量是150万,增长的有户籍人口为20万,所以增长的流动人口是130万,约是有户籍人口的6.5倍,C项最接近。第10题,东南沿海流动人口数量的迅猛增多与当地迅速发展的经济有关,当地的经济和改革开放的优惠政策是密不可分的。
　　(2011年盐城期中)下表是我国第五次人口普查时江苏某市迁入人口年龄及性别统计表。据此回答11~12题:
	年龄段(岁)
	0~14
	15~29
	30~44
	45~59
	≥60

	男性人口
(万人)
	5.04
	25.14
	14.68
	4.94
	1.76

	女性人口
(万人)
	3.84
	37.10
	11.63
	4.01
	1.78



11.该市迁入人口的说法正确的是(　　)
A.男性人口多于女性人口
B.人口迁移主要受经济因素影响
C.以青壮年男性人口为主
D.与该市原有人口年龄构成相似
12.迁入人口对该城市的影响有(　　)
A.缓解了当地就业紧张局面
B.制约了该市经济的发展
C.减少了该市的被抚养人口
D.加大了城市基础设施的压力
解析:11.B　12.D　第11题,该市迁入人口中,女性人口多于男性人口,尤其是青壮年女性最多,据此可排除A、C,该市原有人口年龄构成无法体现,排除D。迁入的人口中多以青壮年为主,据此可推断人口迁移主要受经济因素影响。第12题,大量人口迁入城市,加剧了当地就业紧张局面,加大了城市基础设施的压力,但同时也促进了城市经济的发展,被抚养人口主要是儿童和老年人,变化不大,不能说减少。
　　(2011年盐城调研)读某区域图,图中箭头为目前正在进行的人口移动方向,回答13~14题:

13.造成图中人口移动的主要原因是(　　)
A.民工流动
B.道路建设
C.水利工程建设
D.输气管道建设
14.对图中人口移动特点的叙述正确的是(　　)
A.从人口年龄结构上看以青壮年居多
B.从人口受教育程度看以高学历人口居多
C.从人口移动距离看以长距离迁移居多
D.从人口移动形式看以线形分散为主
解析:13.C　14.D　影响人口迁移的因素很多,某种特定的时空条件下,任何一种因素都可能成为人口迁移的决定性因素;读图可知,人口迁移是从“南水北调”中线工程地方向两侧移动,因此人口移动的原因是水利工程建设,移动的特点是沿“南水北调”中线工程向两侧做线形分散。
　　结合下图,回答15~18题:

15.在世界各大洲中,人口增长率最高的大洲已经出现了众多的环境问题,其中最主要的环境问题是(　　)
A.环境污染	B.水土流失
C.荒漠化	D.土壤盐碱化
16.按照合理的生活方式,保障健康的生活水平,同时又不妨碍未来人口生活质量的前提下,一个国家或地区的最适宜的人口数,被称为(　　)
A.环境承载力	B.环境人口容量
C.人口合理容量	D.地球环境容量
17.地球环境人口容量一直是学者讨论的话题,下列关于环境人口容量的叙述正确的是(　　)
A.总人口数量是制约环境人口容量的首要因素
B.世界人口总量已超过环境人口容量
C.我国的人口合理容量应控制在16亿左右
D.环境人口容量具有不确定性
18.下列各国中,环境人口容量最小的国家是(　　)
A.日本	B.加拿大
C.德国	D.科威特
解析:15.C　16.C　17.D　18.D　第15题,目前,世界上人口增长率最高的大洲是非洲,非洲最显著的环境问题是荒漠化。第16题,一个国家或地区最适宜的人口数叫人口合理容量。第17题,资源是制约环境人口容量的首要因素,排除A项;B项的提法代表着悲观者的观点,不同的人有不同的估计,排除B项;我国环境人口容量应控制在16亿左右,而不是人口合理容量,我国人口合理容量大约为7亿左右,排除C项;环境人口容量受到多种因素的影响,各种因素的不确定性导致环境人口容量具有不确定性。第18题,科威特虽然石油资源丰富,但国土面积狭小,科技水平较低,国内以热带沙漠气候为主,自然条件恶劣,故环境人口容量较小。
　　(2011年泰州期中)环境人口容量是指一个地区或一个国家能持续供养的人口数量。1850年,清朝的人口为4.3亿。 当时的学者汪士铎惊呼:“人多之害,山顶已植黍稷,江中已有洲田,川中已辟老林,苗洞已开深菁,犹不足养……”而今天的中国,不但养活了13亿人,人们的生活水平比那个时代还提高了许多。据此回答19~20题:
19.以上材料表明,影响环境人口容量的重要因素是(　　)
A.地区对外开放程度
B.人口的生活与文化消费水平
C.科技发展水平
D.蕴藏的资源数量
20.随着人口不断增加,我国必须进行人口合理容量的估计,其主要意义在于(　　)
A.限制高消费现象的产生
B.规划农业生产的发展规模 
C.制定人口战略和人口政策
D.帮助贫困地区脱贫致富
解析:19.C　20.C　第19题,随着生产力水平的提高,科学技术的进步,人们对资源的获取能力增强,从材料中不难发现是科技发展水平影响了环境人口容量。第20题,尽管人口合理容量是一个理想的、难以精确数值的“虚数”,但是对于制定一个地区或一个国家的人口战略和人口政策有着重要的意义,进而影响区域的社会经济发展战略。
二、综合题(共50分)(对应学生用书第119~120页)
21.读下图,回答下列问题:(13分)


(1)从图甲中可以看出,世界人口每增加10亿的时间在缩短,原因是　。
(2)从图甲中分析,人口的增长主要集中在　, 
原因是　。
(3)发达地区人口增长缓慢的原因是什么?
(4)结合图乙中信息和所学知识,分析各大洲人口增长状况,确定大洲和地区的名称:A　　　　　,B　　　　　,C　　　　　,D　　　　　。 
解析:第(1)题,从图中明显看出世界人口每增加10亿的时间在缩短,这主要是人口基数大、人口增长惯性起作用。第(2)、(3)题,经济、教育、医疗等原因是造成发展中国家与发达国家人口增长差异的主要原因。第(4)题,要结合各大洲和地区人口总数和人口增长状况判读。
答案:(1)人口总量越来越大(2分)
(2)不发达地区　政治独立,经济发展,医疗卫生水平的进步,死亡率下降,但文化教育不发达(4分)
(3)经济、文化、教育发达。(3分)
(4)欧洲　非洲　拉丁美洲　北美(4分)
22.阅读材料,回答下列问题:(20分)
材料一　2011年2月11日据中国之声《新闻晚高峰》报道: 2010年安徽外出务工人数总数达1 300万人,目的地主要集中在长三角、珠三角和环渤海地区。
材料二　20世纪80年代后期我国人口迁移主要流向及流动规模图。

(1)结合材料分析安徽成为劳务大省的原因。
(2)从材料二中看出,人口迁入地区是　　　(经济地带),结合材料二试分析其原因。人口迁移可能给迁入地带来哪些影响? 
(3)新疆吸引人口迁入的主要原因是什么?
(4)近年上海、北京、广州等城市对优秀人才的进入取消了户口限制,这种行为(　　)
A.使城市人口增加,会导致城市环境问题的进一步恶化
B.使劳动力和劳动市场之间不能形成良好的配合
C.缓解了人口迁出地区的人地矛盾
D.有利于促进人口迁移合理正常地进行
解析:本题考查人口迁移的原因:一方面,改革开放以来,我国东部沿海地区,特别是沿海开放港口,城市经济迅速发展,创造了大量的就业机会;另一方面,我国农村社会生产力发展,出现大量剩余劳动力,他们迫切要求进入城市寻找就业机会,追求更高的经济收入。
答案:(1)安徽农村生产力提高,出现大量剩余劳动力;经济发展较慢,不能提供足够的工作岗位,工作报酬低;人地矛盾尖锐。(3分)
(2)东部经济地带　原因:东部地区的经济收入要高于其他人口流出区;就业机会多于人口流出地区;生活环境优于人口流出地区。有利影响:直接弥补了劳动力的不足;提高了城市化水平。不利影响:加剧东部地区人地矛盾,给城市基础设施增加了压力,给城市管理增加了困难。(12分)
(3)矿产资源开发;西部大开发的实施;西气东输工程的建设。(3分)
(4)D(2分)
23.(创新探究)阅读下列材料,回答问题:(17分)
材料一　《中国二十一世纪人口与发展白皮书》是中国政府新世纪关于中国人口发展的纲领性文件。其中明确提出了未来人口的控制目标是:2005年控制在13.3亿以内,2010年控制在14亿,在2030年前后,人口总数达到15亿至16亿的顶峰后开始回落,16亿也被普遍接受为中国人口增长的上限,随后呈现快速下降趋势。随后人口会在10亿左右波动。
材料二　第六次人口普查结果显示:全国总人口为1 339 724 852人,与2000年第五次全国人口普查相比,十年增加7 390万人,增长5.84%,年平均增长0.57%,比1990年到2000年的年平均增长率1.07%下降0.5个百分点。数据表明,十年来我国人口增长处于低生育水平阶段。 这次人口普查中,男性人口占51.27%,女性人口占48.73%,总人口性别比由2000年人口普查的106.74下降为105.20(以女性人口为100.00)。
(1)材料一反映我国的人口今后仍将维持　　　趋势,到　　　　　时达到基本平衡,在此过程中将先后迎来　　　、　　　、　　　等三大高峰。 
(2)材料二反映现阶段我国的人口增长模式属于　　　型,但同时还有　　　的隐患,现在的低生育水平须依赖　　　　　　　　　　　。 
(3)材料二反映出我国出生人口性别比偏高,请从我国体制建设、人们传统观念等方面谈谈此现象产生的原因及由此产生的后果。
解析:第(1)题,由材料一可得出答案。第(2)题,由材料二中自然增长率可得出答案。第(3)题,主要通过材料二得出答案。
答案:(1)增长　2030年前后　人口总数　就业人口数　老龄人口数(5分)
(2)现代　高增长　计划生育国策(3分)
(3)原因:①传统生产方式对男性体力劳动的需求;②社会养老保障体制尚不健全;③传统文化中男尊女卑思想的影响;④现实生活中还存在着性别歧视等。(答对两条即可)
后果:破坏正常的性别平衡,危及社会安定并对就业和社会经济结构造成破坏。(9分)
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